Informe de Gestión Dirección de Bienestar Universitario Facultad de Minas

2020-1S (enero-junio)



Contenido

1.	RES	UMEN	3
2.	ACC	OMPAÑAMIENTO INTEGRAL	4
	2.1.	ACTIVIDADES Y EVENTOS	4
	2.2.	GRUPOS ESTUDIANTILES	4
	2.2.	1. PROYECTO DESARROLLO DEL POTENCIAL HUMANO	4
	2.2.	2. COMITÉ DE GRUPOS ESTUDIANTILES	6
	2.2.	3. EVENTOS APOYADOS	6
	2.3.	ADECUACIÓN DE ESPACIOS	7
3.	CUL	TURA	7
4.	GES	TIÓN Y FOMENTO SOCIOECONÓMICO	8
5.	ACT	IVIDAD FÍSICA Y DEPORTES	11
6.	PUE	STO DE PRIMEROS AUXILIOS.	11
7.	COL	AITÉ DE RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS Y ASPECTOS DISCIPLINARIOS. (CRECAD).	12
8.	SEC	RETARIA DE LA DIRECCIÓN DE BUFM	16
	8.1.	FRACCIONAMIENTO DE MATRÍCULA Y REUBICACIÓN SOCIOECONÓMICA	16
	8.2.	SALIDA DE PRÁCTICAS ACADÉMICAS.	16
	8.3.	CASILLEROS	17
	8.4.	SOLICITUDES VARIAS ATENDIDAS DESDE LA VIRTUALIDAD	17

1. RESUMEN

El presente documento contiene la descripción de las diferentes actividades y eventos, realizados o apoyados durante el periodo académico 2020-1S (Enero – Junio), por parte de la Dirección de Bienestar Universitario de la Facultad de Minas (BUFM).

Debe tenerse en cuenta que este semestre se desarrolló de manera atípica por la contingencia mundial de salud a cuada del Covid-19. La Universidad Nacional de Colombia – Sede Medellín, suspendió actividades presenciales desde el 16 de marzo de 2020, lo que obligó a desarrollar todas las actividades a distancia y a través de plataformas digitales.

El informe está presentado y dividido por las áreas de Bienestar Universitario que aparece en el Acuerdo 007 de 2010 (Acta 05 del 13 de abril): "Por el cual se determina y organiza el Sistema de Bienestar Universitario en la Universidad Nacional de Colombia"

2. ACOMPAÑAMIENTO INTEGRAL

2.1. ACTIVIDADES Y EVENTOS

Actividad	Descripción	Modalidad
Material digital: Cátedras de inducción	Se elaboraron presentaciones con audio para las charlas que se ofrecen en las cátedras de introducción de cada programa académico de pregrado.	Virtual

Tabla 1. Actividades de acompañamiento integral

2.2. GRUPOS ESTUDIANTILES

Actividades: Apoyo en la ejecución de los proyectos "Nos Vemos en la Facultad" y "Desarrollo del Potencial Humano", del Plan de Acción 2019 - 2020 de la Facultad de Minas.

A continuación, se describen las actividades realizadas durante el primer semestre del año 2020:

2.2.1. PROYECTO DESARROLLO DEL POTENCIAL HUMANO

Se trabajó con los diferentes Grupos Estudiantiles registrados en la Dirección de BUFM, realizando una reunión informativa y dos talleres de formación, como preparación para la participación en la Convocatoria 2020 de iniciativas estudiantiles:



Actividad	Fecha	# Asistentes	# Grupos representados
Reunión informativa: presentación del plan de trabajo para Grupos Estudiantiles.	10 de febrero	21	13
Taller - Ideación de Iniciativas: fundamentos para formulación de proyectos, identificación de problemas y alternativas, y formulación de objetivos.	17 de febrero	33	12
Taller - Agenda 2030: Objetivos de Desarrollo Sostenible y Plan Estratégico Institucional (Plei 2034) como marco estratégico para formulación de iniciativas.	2 de marzo	27	12

Tabla 2. Actividades de preparación para la Convocatoria de Iniciativas Estudiantiles.

La Convocatoria estuvo abierta entre el 2 y el 19 de marzo, periodo en el que se realizaron asesorías individuales para acompañar el proceso de formulación. Al cierre se recibieron 8 propuestas, las cuales se avaluaron en una primera fase, con el fin de dar retroalimentación y permitir que los Grupos realizaran ajustes hasta el 8 de mayo, extendiendo también el periodo de asesorías.

La segunda fase de evaluación permitió aprobar la ejecución completa de 2 iniciativas (ESPORTS UN y SME) y la ejecución parcial de otras 3 (AMET, ANEIAP, ASME - Escudería UN), con un presupuesto total estimado de \$10.000.000. A continuación, se presenta un resumen del proceso de la convocatoria:

Actividad	Fechas	Población impactada
		12 asesorías, para 10
		grupos (AIESEC, AMET,
Asesorías de formulación	2 al19 de marzo	ASME, ANEIAP,
Asesorias de formulación	2 di 19 de iliai 20	AMPERE, Escudería
		UN, ESPORTS UN,
		Hydrómetra, Prexia)
ciativas presentadas y evaluadas	19 de marzo al 9 de	8 iniciativas
iniciativas presentadas y evaluadas	mayo	o illiciativas
Asesorías periodo de ajuste	19 de marzo al 9 de	12 asesorías, para 7
Asesorias periodo de ajuste	mayo	grupos
Iniciativas seleccionadas	5 do junio	2 iniciativas (ejecución
illiciativas seleccionadas	5 de junio	completa)



		3 iniciativas (ejecución
		parcial)
Asesorías seguimiento	9 de mayo al 30 de	9 asesorías, para 7
Asesorias seguirillerito	junio	grupos

Tabla 3. Actividades en el marco de la Convocatoria de Iniciativas Estudiantiles.

2.2.2. COMITÉ DE GRUPOS ESTUDIANTILES

Buscando fortalecer el trabajo articulado entre los diferentes Grupos, se conformó el Comité de Grupos Estudiantiles, como un espacio para el desarrollo de ideas y como mecanismo de representación ante la Facultad. Las actividades realizadas por el Comité fueron:

Actividad	Fecha	Participantes
	24 de febrero	12 asistentes, de 10 Grupos
Reuniones del Comité de Grupos	9 de marzo	10 asistentes, de 7 Grupos
Estudiantiles	2 de abril	10 asistentes, de 8 Grupos
	21 de abril	10 asistentes, de 8 Grupos
Campaña de visibilización en redes sociales (publicación de 15 piezas gráficas y 10 videos cortos)	26 de abril al 19 de mayo	15 Grupos
Fortalecimiento de sinergia con Oficina de Comunicaciones de la Facultad: creación de un calendario de eventos y diagnóstico para ciclo de talleres en habilidades de comunicación para Grupos Estudiantiles.	NA	16 Grupos (diagnóstico)

Tabla 4. Actividades desarrolladas por el Comité de Grupos Estudiantiles.

2.2.3. EVENTOS APOYADOS

Desde la Dirección de BUFM se acompañó la realización de algunos eventos organizados por Grupos Estudiantiles, junto con el apoyo de otras dependencias:

Actividad	Fecha	
Torneo League of Legends y Fornite	6 al 10 de abril	
Grupo: eSports UN		
Conversatorio: Minas, una Facultad que		
reconoce y valora la diversidad	26 de junio	
Grupo: AIEChE, ANEAIP		

Tabla 5. Actividades acompañadas desde la Dirección de Bienestar de la Facultad.

2.3. ADECUACIÓN DE ESPACIOS

En el marco del proyecto "Nos Vemos en la Facultad", junto con la oficina de Infraestructura de la Facultad, se adelantó el proceso de cotización de las intervenciones propuestas para la adecuación de zonas de descanso. A continuación, se presenta un resumen de las intervenciones cotizadas:

Intervención	Valor cotización
Bloque M17 - primer nivel: adecuación cafetín, zona de alimentación y de lectura.	\$ 17.537.339
Hamacas (4) para préstamo (para ubicar cerca a los bloques M6 o M9)	\$ 5.304.544

Tabla 6. Cotizaciones adecuación zonas de descanso en la Facultad.

Por otro lado, teniendo en cuenta la necesidad de los Grupos Estudiantiles de contar con un espacio físico dentro de la Facultad para reunirse y trabajar en sus proyectos, se realizó un diagnóstico de necesidades a través de una encuesta dirigida a los Grupos, en donde participaron 10 de ellos. Los aspectos más relevantes fueron:

- Horas requeridas por Grupos: aproximadamente 7 horas / semana
- Principales usos: reuniones (capacidad de mínimo 12 personas), trabajo en grupos pequeños (2 o 3 espacios compartidos de trabajo).
- Necesidad de espacio de almacenamiento para material promocional y publicitario.
- Requerimientos: tablero, pantalla, conexiones eléctricas y de red.
- Espacio para ubicar premios y reconocimientos.

A partir de la información recopilada, la oficina de Infraestructura de la Facultad adelanta el proceso de adecuación y amueblamiento, con elementos disponibles en el inventario de la Facultad, para el espacio del segundo piso del bloque M9.

3. CULTURA

En la Facultad de Minas se realizan eventos culturales en sinergia con Bienestar Universitario de Sede Medellín. Los eventos son responsabilidad de Bienestar Universitario pero la Dirección de BUFM se encarga de apoyar desde la logística. Algunos eventos son propios de Facultad de Minas. Estas actividades tienen como objetivo aumentar la permanencia en la Facultad de Minas de la comunidad universitaria y aportar en la



formación integral. Estas actividades se desarrollan en el bloque M10 como lugar eje en la Facultad de Minas para la interacción de la comunidad universitaria.

Actividad	Descripción	Modalidad	Asistentes
Picnic	Picnic Danza Andina Fecha: 29 de feb. de 2020 Hora: 12:00 - 2:00 Lugar Hall M10	Presencial	60
Mes de la Mujer: Cine-conversatorio	Fecha: 11 de mar. Hora: 16:30 Lugar M10	Presencial	3
Obra dancística: "el dolor invisible"	Fecha: 12 de mar. Hora: 12-2 pm Lugar M9 - Escaleras de madera	Presencial	32
Campus sonoro	Fecha: 03 y 05 de mar. Hora: 7:30- 8 a.m. Lugar: Entrada del M2	Presencial	Evento libre

Tabla 7. Actividades de cultura

4. GESTIÓN Y FOMENTO SOCIOECONÓMICO

La Universidad Nacional de Colombia comprometida con los procesos de formación de alto nivel establece el acuerdo 007 del 2010 del Consejo Superior Universitario que atiende las realidades de la comunidad académica relacionadas con las dificultades económicas que presentan los estudiantes de pregrado, que apuntan a la permanencia y formación integral de los estudiantes.

Actividad	Descripción	Modalidad	Beneficiarios/valor
Beca ELISA	Beca para mujeres en carreras de ingeniería con menos del 30% de participación femenina en la Universidad. Se hicieron las gestiones para retomar dicho patrocinio del apoyo debido a que estuvo inactivo durante el 2019. Actualmente se encuentra en proceso de selección de las ganadoras.	Presencial	1
Becas Banco de Bogotá	Se continuó entregando el apoyo económico anterior y se trabaja en una renovación de la beca con algunas características diferentes como los programas a los que se va a ofertar dicha beca.	Presencial	6
Becas PRODEMINAS	Para 2020 Se siguió dando el apoyo anterior y se está trabajando para un nuevo proyecto que consiste en entregar apoyo en dinero a estudiantes de la facultad para su sostenimiento. -Continuamos trabajando con lo que se había hecho con Laura. Trabajamos en la proyección y aplicativo para seleccionar a los aspirantes.	Presencial	1



Apoyo alimentario Fraternidad Medellín	Apoyo otorgado en especie, en el formato de un almuerzo diario de lunes a viernes a los estudiantes beneficiarios. El apoyo estaba listo para comenzar el 17 de marzo de 2020. Debido a la contingencia por COVID-19 tuvo que aplazarse su inicio. Los beneficiarios ya fueron seleccionados.	Presencial	95 (aplazado por Covid-29)
Apoyo alimentario: mercados	Apoyo alimentario en la modalidad de mercados otorgados a estudiantes en vulnerabilidad alimentaria durante la contingencia del COVID-19.	Presencial/virtual	\$7.391.709
Apoyo económico: alojamiento	Gestión de solicitudes del apoyo en mención remitidas a bienestar de sede.	Virtual	33
Apoyo económico: transporte	Gestión de solicitudes del apoyo en mención remitidas a bienestar de sede u otra dependencia.	Virtual	41
Gestión donaciones contingencia	Campaña de donaciones para apoyar a los estudiantes de la Facultad durante la contingencia del COVID-19.	virtual	\$49.360.000

Tabla 8. Programas de gestión y fomento socioeconómico

Estudiantes apoyados en las actividades de Gestión y fomento por programas curriculares.

Programa	Estudiantes
Ingeniería Industrial	8
Ingeniería Mecánica	7
Ingeniería Eléctrica	11
Ingeniería Química	7
Ingeniería de Minas Y Metalurgia	8
Ingeniería de petróleos	4
Ingeniería de Control	11
Ingeniería de Sistemas e Informática	8
Ingeniería Geológica	14
Ingeniería Ambiental	10
Ingeniería Civil	14
Total	102

Tabla 9. Beneficiarios por programa

5. ACTIVIDAD FÍSICA Y DEPORTES

En el transcurso del periodo 2020-1S, se tuvo cambio en el Profesional de Deportes que lidera las actividades en La Dirección de BUFM, además dadas las medidas tomadas por la contingencia de salud mundial, no se ha podido consolidar la información de esta área. Sin embargo, todas las actividades deportivas se vieron afectadas por la interrupción de actividades presenciales en el Campus.

6. PUESTO DE PRIMEROS AUXILIOS.

Se realizaron diferentes actividades de prevención de la enfermedad y promoción de la salud. Algunas jornadas se realizaron en coordinación con el Área de Salud de Bienestar Universitario de Sede, allí se dio información y orientación a los diferentes participantes en temas relacionados con la salud física, salud mental, salud sexual y salud oral. También se ofrecieron los servicios básicos del puesto de primeros auxilios y se realizaron protocolos de bioseguridad para el ingreso de personas al Campus Robledo dada la emergencia sanitaria del covid-19.

^{*}Esta lista no incluye las solicitudes remitidas.



Actividad	No. De Actividades	Asistentes	Descripción
Atención individual	-	90	Asesoría, Inyectología, primeros auxilios, curación, lavado ocular, tamizaje, vendaje
Cursos/talleres/Charlas/pr otocolos	26	362	Capacitaciones y simulacros charla de mordeduras y picaduras Simulacros de evacuación, cápsulas educativas Día de bienestar, jueves de la salud, curso de primeros auxilios, cátedras inducción, manejo de heridas y hemorragias, gestión del riesgo en casa
Apoyos	9	-	Revisión de Extintores Dotación de botiquines Página web

Tabla 10. Actividades de APH

7. COMITÉ DE RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS Y ASPECTOS DISCIPLINARIOS. (CRECAD).

A continuación, se presentan las actividades que han sido adelantadas desde el Comité de Resolución de Conflictos y Aspectos disciplinarios de la Facultad de Minas, en las que se podrá observar la gestión desplegada respecto al trámite de los procesos en curso, así como algunas otras actividades vinculadas al Comité y al cargo de apoyo jurídico.

Respecto de los procesos disciplinarios en curso, se tiene que a la fecha el Comité de Resolución de Conflictos y Aspectos Disciplinarios de la Facultad de Minas tiene 76 casos activos entre los años 2015 a 2020 (Los casos del año 2015, se encuentran en trámite de terminación puesto que ya se han agotado todas las etapas del proceso disciplinario). Además, hay 87 estudiantes con al menos un caso activo (Se tienen procesos con más de un estudiante involucrado y estudiantes con más de un proceso en investigación).

Se presentan el resumen de estos casos, según la conducta y la etapa procesal en la que se encuentran.



Conducta	Total casos
Falsedad de documento	31
Otras conductas que vulneran el orden institucional*	11
Uso indebido del carné institucional	10
Uso de material no autorizado en la actividad evaluativa	6
Otras conductas que vulneran el orden académico**	6
Agresión sexual y/o basada en género	5
Copia de trabajos	3
Agresión física y/o verbal	2
Presentar como propios trabajos ajenos	2
Suplantación	2
Total	78

Tabla 11. Listado de conductas

- * Otras conductas que vulneran el orden institucional contienen comportamientos como: uso indebido de bienes institucionales, presunto hurto, intento de soborno, ingesta de licor dentro de la universidad, alteración de notas en el sistema, entre otros.
- ** Otras conductas que vulneran el orden académico se refiera a la modificación de documento soporte en actividad evaluativa, entre otras.

Nota: En la tabla presentada anteriormente, se muestra un total de 78 casos. De forma completa el Comité de Resolución de Conflictos y aspectos disciplinarios tiene 76 procesos activos, sin embargo, la tabla muestra un total de 78, dado que dos procesos (Rad. 003-2018 y Rad. 002-2019) presentan dos conductas que tienen la misma gravedad. Así, los referidos procesos dentro de la tabla se están contando en dos conductas: Otras conductas que vulneran el orden académico y el orden institucional para el Rad. 003-2018 y suplantación y falsedad de documento en el Rad. 0022019.

Etapa procesal	Total de casos
Auto de cargos	28
Fallo	19
Trámite conciliatorio	14
Ejecución de sanción	8
Auto de indagación preliminar	2
Apertura de investigación disciplinaria	2
Recaudo de pruebas	2
Remisión por competencia	1
Total	76



Tabla 12. Etapa de los casos

A continuación, se presenta la clasificación de los estudiantes según el programa curricular al que pertenecen.

Programa	Estudiantes
Ingeniería Industrial	8
Ingeniería Mecánica	11
Ingeniería Eléctrica	3
Ingeniería Química	4
Ingeniería de Minas Y Metalurgia	15
Ingeniería de petróleos	9
Ingeniería de Control	4
Ingeniería de Sistemas e Informática	2
Ingeniería Geológica	9
Ingeniería Ambiental	2
Ingeniería Civil	14
Ingeniería Administrativa	2
Especialización en estructuras	3
Sin identificación de programa	2
Maestría	1
Doctorado en ingeniería de sistemas	1
Total	87

Tabla 13. Casos por programa

De esta clasificación se concluye que la carrera que presenta mayor número de casos en investigación es Ingeniería de Minas y Metalurgia con 15 estudiantes, seguida por Ingeniería Mecánica con 11 estudiantes. Además, los programas de Posgrado presentan pocos estudiantes en investigación, con 3 estudiantes de Especialización, un estudiante de Maestría y un estudiante de Doctorado.

Nota: Los tres estudiantes sin identificación de programa corresponden al proceso con radicado 030-2018 y 005-2019, esto debido a que, en la queja presentada, no se especificó el programa al cual se encuentran adscritos los estudiantes involucrados. Actualmente, el proceso 030-2018, se encuentra en trámite conciliatorio y el 005-2019 fue remitido a otra dependencia, por asuntos de competencia.

A lo largo de los periodos comprendidos entre enero a junio del presente año, el Comité de Resolución de Conflictos y Aspectos Disciplinarios de la Facultad de Minas, sesionó en 8 reuniones, en las cuales se abarcaron actividades como recaudo de pruebas testimoniales (Se practicaron 21 declaraciones), estudio de nuevas quejas, definición de recomendación de apertura de investigación e indagación preliminar (se dio apertura de 3 procesos),



formulación de cargos en procesos activos (6 procesos), definición de recomendación de fallo (4 procesos), determinación de archivo (2 procesos), remisión de procesos por competencia (1 caso); así como también se practicaron algunas otras diligencias como determinación de remisión a trámite conciliatorio, definición de ampliación de práctica de pruebas y adopción de decisiones de variación de cargos.

Nota: La sumatoria de los referidos trámites no corresponde a la totalidad de procesos debido a que varios de ellos pasaron por distintas etapas en las reuniones del Comité.

De cada una de las sesiones se preparó la agenda para el Comité, con la correspondiente síntesis de la situación fáctica, pruebas, anotaciones y observaciones de cada uno de los procesos a evaluar en cada reunión. Y finalizadas las sesiones, se expidieron las correspondientes actas con el detalle de las actividades desarrolladas.

De las decisiones de apertura de procesos (por apertura de investigación o indagación preliminar) y de cierre (por decisión de archivo o fallo) se enviaron al Consejo de Facultad las correspondientes recomendaciones, para la adopción de las decisiones en los procesos. A lo largo del periodo referido anteriormente se proyectó la documentación de los procesos, dentro de las cuales se encuentran:

- Autos: Autos de apertura de investigación, de indagación preliminar, de decreto de pruebas,
- de aclaración de información, de modificación de auto de apertura de investigación, de formulación de cargos, de variación de pliego de cargos, de fallo y de archivo. Y sus correspondientes notificaciones a los/as investigados/as.
- Citaciones: a notificación de autos, a ampliación y ratificación de informes disciplinarios, a declaraciones juramentadas, y a consignación de firmas.
- Oficios: de requerimiento de pruebas, de solicitud de aclaración de queja, etc.



8. SECRETARIA DE LA DIRECCIÓN DE BUFM

FRACCIONAMIENTO DE MATRÍCULA Y REUBICACIÓN SOCIOECONÓMICA 8.1.

Durante este proceso se le indicó tanto a los estudiantes como a los padres (cuando el estudiante es menor de edad), sobre el proceso de liquidación de matrícula y cuáles son los indicadores que la Universidad tiene en cuenta para la asignación de su PBM (Puntaje Básico de Matrícula), con el cual se calcula el valor de la matrícula.

Actividad	Inscritos	Entregaron doc.	No entregaron doc.	Observación
REUBICACION S.E.				
2020-1S. PLAZO	18	11	7	
AMPLIADO.	10	11	/	
REGULARES				
REUBICACION S.E.				
2020-1S.	30	23	7	
ADMITIDOS				
FRACCIONAMIENTO				
ADMITIDOS 2020-	#	#	#	Datos en archivo oficina
15				

Tabla 14. Reubicaciones y fraccionamientos

8.2. SALIDA DE PRÁCTICAS ACADÉMICAS.

Recepción de las salidas de campo firmadas por el respectivo docente encargado.

SALIDA DE PRÁCTICAS ACADÉMICAS		
Periodo Solicitudes		
2020-1S	12	

Tabla 15. Salidas de práctica por periodo

8.3. CASILLEROS

PAZ Y SALVO GRADUANDOS 2020-1S. DEUDORES CASILLEROS PREGRADO Y POSGRADO		
Periodo Solicitudes		
2020-1S	18	

Tabla 16. Paz y salvo para graduandos

SOLICITUDES VARIAS ATENDIDAS DESDE LA VIRTUALIDAD 8.4.

SOLICITUDES VARIAS A TRAVÉS DEL		
CORREO FMVIBIEN_MED.		
Periodo	Solicitudes	
MARZO 16 A JUNIO	374	
30	3/4	

Tabla 17. Solicitudes varias atendidas



Elaboró: Equipo de la Dirección de Bienestar Universitario de la Facultad de Minas:

Yris Olaya Morales.

Directora.

Luis Felipe Monsalve López.

Coordinador.

Luz Delia Grisales Valencia.

Secretaria Ejecutiva.

Daniel Camilo Andrade Rendón.

Profesional de Apoyo

Laura Carolina Valencia Baena.

APH.

Daniel Felipe Chica Arboleda

Profesional en Deportes.

Karen Natalia Revelo Huertas.

Abogada CRECAD.

Jesús David Santos Montes.

Estudiante Auxiliar.

Sara Escobar Pérez.

Estudiante Auxiliar.

30 de Julio del 2020

Informe de gestión Dirección de Bienestar Universitario Facultad de Minas

2020-2S (julio-diciembre)





1.	Res	umen.	3
2.	Act	vidades relacionadas con el área de Acompañamiento Integral.	4
	2.1.	Asesorías psicológicas.	4
	2.2.	Talleres.	5
	2.3.	Campañas a través redes sociales.	6
	2.4.	Revisión de proyectos Paes.	7
	2.5.	Grupos estudiantiles.	8
	2.5	 Actividad de inducción para admitidos de pregrado. 	8
	2.5	2. Convocatoria de Iniciativas Estudiantiles.	9
	2.5	3. Acompañamiento a grupos estudiantiles.	10
	2.5	4. Actividades del Comité de Grupos Estudiantiles.	11
	2.5	5. Brindis Virtual de Graduandos.	12
3.	Act	vidades relacionadas con el área de Cultura.	13
4.	Act	vidades relacionadas con el área de Gestión y Fomento Socioeconómico.	15
	4.1. A	ianzas estratégicas.	16
5.	Act	vidad Física y Deportes.	17
	5.1.	Circuito Deportivo.	17
	5.2.	Convenio COMFAMA.	17
	5.3.	Torneos deportivos Semana Universitaria.	17
	5.4.	Torneos E-sports Facultad de Minas.	18
	5.5.	Programa de Acondicionamiento Físico.	18
	5.6.	PISAF.	18
6.	Pue	sto de Primeros Auxilios.	20
7.	Cor	nité de Resolución de Conflictos y Aspectos Disciplinarios. (CRECAD).	21
8.	Sec	retaria de la dirección de BUFM.	25
	8.1.	Actividades secretaria julio 1 – diciembre 7 de 2020.	25
	8.2.	Solicitudes varias atendidas desde la virtualidad.	25

1. Resumen.

El presente documento contiene la descripción de las diferentes actividades y eventos, realizados o apoyados durante el periodo académico 2020-15 (Enero – Junio), por parte de la Dirección de Bienestar Universitario de la Facultad de Minas (BUFM).

Debe tenerse en cuenta que este semestre se desarrolló de manera atípica por la contingencia mundial de salud a causa de la pandemia del Covid-19. La Universidad Nacional de Colombia – Sede Medellín, suspendió actividades presenciales desde el 16 de marzo de 2020, lo que obligó a desarrollar todas las actividades a distancia y a través de plataformas digitales.

El informe está presentado y dividido por las actividades desarrolladas como apoyo a las áreas de Bienestar Universitario que aparece en el Acuerdo 007 de 2010 (Acta 05 del 13 de abril):"Por el cual se determina y organiza el Sistema de Bienestar Universitario en la Universidad Nacional de Colombia"

2. Actividades relacionadas con el área de Acompañamiento Integral.

2.1. Asesorías psicológicas.

Con este servicio se busca generar espacios de acompañamiento y orientación a estudiantes de la Facultad de Minas, así como posibilitar, mediante el diálogo y el uso de técnicas psicológicas, un conocimiento de sí mismo y la resolución satisfactoria de las dificultades que lo aquejan, buscando el crecimiento personal y alcanzar los logros académicos propuestos.

El servicio de asesorías psicológicas se ofreció a todos los estudiantes de la Facultad de Minas (pregrado y posgrado); con una duración de 45 a 60 minutos cada una, en las que se trabajaron diferentes dificultades que afectan el rendimiento académico.

Para el semestre 2020-2S, se recibieron un total de 115 solicitudes para las asesorías psicológicas, de las cuales se ejecutaron 93. Se prestó atención a 77 estudiantes de los 12 programas de pregrado y 16 programas de posgrado, de los cuales 41 fueron hombres y 34 mujeres. 16 estudiantes no asistieron a la cita programada.

Asesorías psicológicas			
Ingeniería			Total
	Administrativa	6	6
	Ambiental	7	7
	Civil	8	8
	Control	5	5
	Eléctrica	3	3
Pregrado	Geológica	10	10
Fregrado	Industrial	6	6
	Mecánica	14	14
	Minas y metalurgia	2	2
	Petróleos	4	4
	Química	11	11
	Sistemas e informática	10	10
Especialización	en Aprovechamiento Recursos Hidráulicos	1	1
	Maestría en Ingeniería – Recursos Hidráulicos	1	1
	Maestría en Ingeniería – Automatización Industrial	1	1
Maestría	Maestría en Medio Ambiente y Desarrollo	1	1
	Maestría en Ingeniería – Geotecnia	1	1
	Maestría en Ingeniería de Petróleos	1	1
	Maestría en Ingeniería Eléctrica	1	1
	Total	93	93

Tabla 1. Distribución de asesorías psicológicas por programa.

Motivos de consulta	Periodo		
iviotivos de consulta	2020-25	Total	
dificultades académicas	26	26	
dificultades emocionales	16	16	
dificultades de relacionamiento	4	4	
dificultades familiares	8	8	
dificultades personales	23	23	

Tabla 2. Motivos de consulta.

2.2. Talleres.

Por medio de talleres y actividades educativas se busca acompañar al estudiante en los cambios que implica la vida universitaria y brindar las herramientas necesarias para el afrontamiento de esta nueva etapa, como el manejo de emociones debido a la contingencia por la COVID-19 y herramientas para la adaptación a las exigencias universitarias.

Talleres				
Tema	Grupo	2020-2S	TOTAL	
	Ambiental	44	44	
	Civil	110	110	
	Control	32	32	
	Eléctrica	34	34	
	Geológica	0	0	
Hábitos y Métodos de estudio	Industrial y Administrativa	156	156	
,	Mecánica	0	0	
	Minas y metalurgia	0	0	
	Petróleos	22	22	
	Química	65	65	
	Sistemas e	78	78	
	informática	70	76	
Primeros Auxilios Psicológicos	Estudiantes de pregrado y posgrado de la Facultad de Minas	44	44	
Psicología y música	Estudiantes de pregrado y posgrado de la Facultad de Minas	4	4	
TOTAL		589	589	

Tabla 3. Talleres



2.3. Campañas a través redes sociales.

Titulo	Descripción	
	Publicaciones divulgadas: 5	
	Temática: Manejo de tiempo en cuarentena, procrastinación,	
Cuidados para tu	manejo de emociones en cuarentena y estrés.	
salud mental	Objetivo: cuidar la salud mental de los estudiantes mientras se	
Saluu IIIeillai	encuentran en confinamiento debido a la COVID-19 y así, mitigar	
	los efectos que puede tener el encierro sobre el	
	comportamiento psicológico y emocional de los mismos.	
	Publicaciones divulgadas: 4	
	Temática: comunidades Afrocolombianas, Comunidades	
	Indígenas, Autismo y Papel Frente a la Inclusión.	
Hablemos de	Objetivo: destacar la importancia de ciertas minorías que	
inclusión	también hacen parte de la Facultad de Minas, concientizar a los	
	estudiantes sobre la importancia de la inclusión y llevarlos a	
	reflexionar sobre el papel activo que debemos tener todos en	
	esta	
	Publicaciones divulgadas: 4	
	Temática: Sexo biológico, Género, Identidad de Género y	
	Expresión de Género.	
Vo ma construiro	Objetivo: diferenciar términos que se emplean cotidianamente	
Yo me construyo	como lo son el sexo y el género; a su vez, permite poner en	
	conversación temas de actualidad entre los estudiantes de la	
	Facultad de Minas como y cuál es la construcción de lo que es	
	ser un hombre y una mujer hoy en día	
#SINESTEREOTIPOS		

Tabla 4. Campañas







Dificultades identificadas y oportunidades de mejora.

- la virtualidad puede llegar a ser un impedimento durante las sesiones de asesorías psicológicas vía vídeo llamada de Google Meet, sin embargo, se pueden plantear estrategias diferentes de abordaje como lo son el uso del correo electrónico o el chat de Hangouts (incorporado en la plataforma de Google).
- Una oportunidad de mejora es la de clarificación de rutas para el abordaje de temáticas como lo son violencia de género, ideación suicida e intento de suicidio, violencia intrafamiliar, etc., que si bien, algunas de estas rutas se encuentran ya planteadas en la universidad, el protocolo no es muy claro o no permite que el profesional (o practicante) que se encuentre en Facultad de Minas lo lleve a cabo de la manera más eficiente posible.
- Otra oportunidad de mejora sería, crear espacios de conversatorio para los estudiantes de la Facultad de Minas en los cuales se dé cabida a los intereses de los estudiantes que hacen parte de la Facultad (propuestos desde la Dirección de Bienestar Universitario), ya que permiten la construcción del lazo social a los estudiantes a partir de sus intereses y esto a su vez, permite que estén teniendo cuidado de su salud mental en la universidad, viéndola como un espacio más allá del netamente académico.

2.4. Revisión de proyectos Paes.

Los estudiantes de la Universidad Nacional de Colombia que cumplan con los requisitos de la resolución 030 de 1993 de la Vicerrectoría de Bienestar Universitario, tienen derecho a ser candidatos para ingresar al programa de préstamos a estudiantes. El estudiante que sea beneficiario del préstamo tiene la posibilidad de condonarlo hasta en un 100%, solo si presta sus servicios profesionales a su comunidad de origen. La tabla 1 presenta los proyectos y su estado actual para el semestre 2020-2S.

Programa	Proyectos	Estado
Ingoniorío Civil	2	2 recibidos
Ingeniería Civil	3	1 evaluado
Ingeniería de	2	1 recibidos
sistemas	2	1 evaluado
Ingeniería Industrial	1	1 evaluado
Total	6	6

Tabla 5. Proyectos revisados



2.5. Grupos estudiantiles.

2.5.1. Actividad de inducción para admitidos de pregrado.

En articulación con el Comité de Grupos Estudiantiles de la Facultad de Minas, se desarrollaron varias actividades relacionadas con Bienestar Universitario para la Jornada de Inducción Virtual, llevada a cabo el jueves 30 de julio, con el fin de dar a conocer algunos de los espacios y servicios de la Facultad:



Actividad	Descripción	Asistentes
Explora tu Facultad	Galería fotográfica en ArtSteps, presentando el Campus, los servicios de Bienestar Universitario y los Grupos Estudiantiles de la Facultad de Minas. Galería: https://www.artsteps.com/view/5f1b626c5050c10bf97746aa	+1.200 visitas
Trivia: aprende y gana.	Cuestionario a través de Quizizz con preguntas sobre la Facultad de Minas. Se asignaron 25 kits de elementos promocionales de la Facultad como premio a los mayores puntajes.	504 respuestas
Encuentro con los Grupos Estudiantiles	Sesión a través de Zoom dividida en 13 salas con representantes de diferentes Grupos Estudiantiles, con el fin de dar a conocer sus actividades y mecanismos de participación.	+ 150 admitidos
Cierre y premiación	Sesión En Vivo a través de Facebook y YouTube de la Facultad de Minas, con la participación de la Profesora Yris Olaya Morales, Directora de Bienestar de la Facultad, dando cierre a la Jornada de Inducción.	+ 188 vistas durante la transmisión

Tabla 6. Actividades realizadas en la Jornada de Inducción Virtual 2020-2S.



2.5.2. Convocatoria de Iniciativas Estudiantiles.

A partir de los resultados de la convocatoria de apoyo económico para iniciativas presentadas por grupos estudiantiles, durante el semestre 2020-2s se acompañó la ejecución de 4 iniciativas:

Grupo	Nombre de	Principales actividades	Inversión
	la iniciativa	•	
AMET	Medellín Campesina y Sostenible	 Comercialización: realización de 4 mercados campesinos, con productos del corregimiento de San Cristóbal y realización de recetario. Visibilización: generación de material audiovisual sobre la ruralidad de Medellín para difundir en redes sociales. Sensibilización: creación de cartilla de experimentos para trabajo con niños y niñas del corregimiento de San Cristóbal, a los cuales se les envió un kit de materiales y se les realizó acompañamiento virtual. 	\$1.200.000
ANEIAP	IX SAIO: Empresa y Consumidor	- Seminario de Avances en Ingeniería de la Organización, llevado a cabo de forma virtual durante los días 24 y 25 de septiembre, con la realización de ponencias y talleres relacionados con los desafíos actuales en temas de empresa y consumidor.	\$1.000.000
ESPORTS UN	Deportes electrónicos en la UNAL	 Charlas de contextualización sobre los deportes electrónicos: realización de 4 charlas, mostrando los deportes electrónicos desde un punto de vista profesional. Torneos: realización de 3 torneos con diferentes deportes electrónicos, estimulando la participación de diferentes públicos. Formación: consolidación de 5 equipos competitivos y 3 grupos de formación (League of Legends, Rocket League y Valorand) acompañados por jugadores semiprofesionales. 	\$1.630.000
SME	Minería para la Vida	- Contenido: creación de contenido para difusión de conocimiento académico, relacionado con los usos de la minería y el aprovechamiento de recursos minerales en la vida cotidiana. - Diseño: creación de exposición de contenido audiovisual para difusión a través de redes sociales. Los contenidos se crearon como videos "sabías que" e infografías con datos relevantes de elementos y productos.	\$1.450.000
		TOTAL	\$5.280.000

Tabla 7. Iniciativas acompañadas y financiadas por la convocatoria de la Dirección de Bienestar de la Facultad de Minas.



Durante las iniciativas se realizaron 22 encuentros virtuales, comprendidos entre asesorías y reuniones de seguimiento, además del acompañamiento constante y la gestión de los trámites administrativos para la gestión de los recursos invertidos.

El miércoles 2 de diciembre se realizó una sesión En vivo, a través de Facebook y YouTube de la Facultad de Minas, socializando los resultados, los retos y los aprendizajes de las iniciativas ejecutadas por los grupos estudiantiles, en la que se alcanzaron más de 35 vistas durante la transmisión.



2.5.3. Acompañamiento a grupos estudiantiles.

Durante el semestre 2020-2S se realizaron las siguientes actividades de acompañamiento a grupos estudiantiles:

Grupo	Actividades	
	Registro como grupos estudiantil ante la Dirección de Bienestar	
Capítulo estudiantil	de la Facultad de Minas.	
AAPG - ACGGP	1 asesoría (servicios, uso de imagen institucional y difusión de	
	información).	
	Registro como grupos estudiantil ante la Dirección de Bienestar	
	de la Facultad de Minas.	
GeoLatinas Medellín	1 asesoría en formalización de eventos ante la VIE.	
	Acompañamiento en 6 conversatorios de la Semana con	
	GeoLatinas.	
SPE	1 asesoría en formalización de eventos ante la VIE.	
EAGE-Acipet	1 reunión socialización de iniciativa de recolección de	
LAGE-Acipet	donaciones.	
Ampère	1 asesoría para realización de actividades virtuales de	
Ampere	integración del grupo.	
Semillero Chagra	2 asesorías sobre formulación de proyecto de mercado	
Serimero Chagra	agroecológico en la Facultad de Minas.	

Tabla 8. Asesorías a grupos estudiantiles



Finalmente, como cierre de las actividades realizadas con los grupos estudiantiles durante el semestre, el jueves 3 de diciembre se llevó a cabo un espacio de formación sobre estrategias para la divulgación y la apropiación social del conocimiento denominado Taller: Monólogos Científicos, en colaboración con el Parque Explora. La asistencia al taller fue de 25 personas.



2.5.4. Actividades del Comité de Grupos Estudiantiles.

Adicional a la participación en la Jornada Virtual de Inducción, el Comité de Grupos Estudiantiles de la Facultad de Minas participó en otros espacios:

Actividad	Fecha	Participantes	
Reuniones del Comité de Grupos	13 de julio	10 asistentes, de 7 Grupos	
Estudiantiles	2 de agosto	6 asistentes, 6 grupos	
Actividad de integración en Semana	23 de septiembre	30 asistentes	
Universitaria: El Club	23 de septiembre		
Participación en la sesión de		Participación de 4 grupos:	
Alimentación Sostenible del	21 de octubre	AIEChE, AMET, SME y	
programa ¿Qué hay de comer?		Semillero Chagra	
Participación en Campaña	Noviembre	Participación de 3 grupos:	
#SinEstereotipos	Noviellibre	AIEChE, ASME y SPE	

Tabla 9. Actividades con participación del Comité de Grupos Estudiantiles.





2.5.5. Brindis Virtual de Graduandos.

Junto con la Oficina de Comunicaciones y la Coordinación de Egresados de la Facultad de Minas, se llevó a cabo el Brindis Virtual para los graduandos de pregrado de las ceremonias colectivas del semestre 2020-2S, programadas para el mes de noviembre. El brindis se realizó el jueves 5 de noviembre, con aproximadamente 70 asistentes, entre los cuales se contó con la participación de varios docentes miembros del equipo directivo de la Facultad de Minas.



3. Actividades relacionadas con el área de Cultura.

Debido a la contingencia ocasionada por la emergencia de salud mundial debido a la pandemia de la COVID-19, desde la DBUFM se plantearon actividades virtuales que pudieran brindar espacios de integración a la comunidad universitaria, a través de diferentes medios virtuales. Desde la coordinación de Cultura de Bienestar Universitario de Sede, no se programaron actividades en el Campus Robledo, sino que se hizo una programación general para toda la Sede Medellín.

Actividad: ¿Qué hay de comer?

Descripción: se identificó la necesidad de crear un espacio interactivo en donde se conjugaran estrategias del área de Cultura y del área de Salud. En este espacio se pretendía resaltar la diversidad cultural de nuestro país a través de la gastronomía y alimentos autóctonos. De igual manera se pretendió reflexionar sobre los hábitos alimenticios actuales, y cómo se podrían aprovechar los productos locales para lograr una alimentación saludable y sostenible.

En este espacio se pretendía reflexionar sobre la alimentación sostenible y saludable a través del reconocimiento de los alimentos y las recetas propias de las regiones de Colombia. Se realizaron 6 sesiones

Sesión	Invitados(a)	Vistas Facebook+Youtube	Link:
Preparación de culto en Colombia: El Sancocho		503	https://www.youtube.c om/watch?v=SzOYI- s464M&t=3s
La yuca	Alejandra	296	https://www.youtube.c om/watch?v=NIYNPOIxv Xw&t=176s
Ingrediente inédito: El Chachafruto	Mejía y Laura Salazar	472	https://www.youtube.c om/watch?v=kt8DV3YsJ rU
Preparación de receta pregrabado		493	https://www.youtube.c om/watch?v=Rr2raPOn TOw
Alimentación Sostenible	Grupos Estudiantiles	580	https://www.youtube.c om/watch?v=sQpJ15sN gpU
Alimentación tradicional. Adecuada y saludable	Luz Marina Arboleda y Laura Salazar	436	https://www.youtube.c om/watch?v=YNy7p0nt <u>OeU</u>
Total		3311	

Tabla 10. Sesiones, reproducciones y enlaces.









4. Actividades relacionadas con el área de Gestión y Fomento Socioeconómico.

La Universidad Nacional de Colombia comprometida con los procesos de formación de alto nivel establece el acuerdo 007 del 2010 del Consejo Superior Universitario que atiende las realidades de la comunidad académica relacionadas con las dificultades económicas que presentan los estudiantes de pregrado, que apuntan a la permanencia y formación integral de los estudiantes.

Actividad	Descripción	Beneficiarios/valor
Beca ELISA	Beca para mujeres en carreras de ingeniería con participación femenina minoritaria en la Universidad. Se hicieron las gestiones para retomar dicho patrocinio del apoyo debido a que estuvo inactivo durante el 2019. Se adjudicaron a 3 ganadoras para el 2020-2S.	3 beneficiarias / USD \$500 c/u
Pre-registro Jóvenes en Acción*	Esta actividad consiste en el pre-registro de los estudiantes que cumplen los requisitos para ser beneficiarios de programa del gobierno Jóvenes en Acción.	141
Beca ACREES	Para 2020-2S, se siguió otorgando el apoyo que consiste en entregar apoyo en dinero a estudiantes de la facultad para su sostenimiento.	2
Fundación Fraternidad Medellín: Alimentario (mercado)	Apoyo alimentario en la modalidad de mercados otorgados a estudiantes en vulnerabilidad alimentaria durante la contingencia del COVID-19.	Beneficiarios: 283 Valor c/u promedio: COP \$103.651 351 mercados entregados

Tabla 11. Programas de gestión y fomento socioeconómico









La tabla 4, muestra el número de estudiantes apoyados en las actividades de Gestión y Fomento (GyF) por programas curriculares.

Programa	Cantidad estudiantes
Ingeniería Administrativa	20
Ingeniería Ambiental	43
Ingeniería Civil	41
Ingeniería de Control	14
Ingeniería Eléctrica	22
Ingeniería Geológica	12
Ingeniería Industrial	22
Ingeniería Mecánica	19
Ingeniería de Minas Y Metalurgia	25
Ingeniería de petróleos	10
Ingeniería Química	27
Ingeniería de Sistemas e Informática	24
Total	279

Tabla 12. Beneficiarios por programa.

4.1. Alianzas estratégicas.

Fundación Fraternidad de Medellín: se finalizó el recurso que se tenía desde el 2019 (\$25.408.275), inicialmente destinado para la entrega de almuerzo, que por la contingencia de salud se reformuló para la entrega de mercados a los estudiantes vulnerables de los estudiantes de toda la Sede Medellín, esta entrega se coordinó con Bienestar Universitario de Sede, con las áreas de Gestión y Fomento Socioeconómico y la Unidad Administrativa y de Gestión. Se quedó con el compromiso hablado, de que a finales de enero de 2021 se retoman reuniones para estudiar una nueva vigencia y otorgar nuevos recursos.

Corporación Prodeminas: se llegó al acuerdo que se destinarán \$ 87.686.705 cop para apoyar a 21 estudiantes vulnerables de la Facultad de Minas en su proceso formativo a partir del 2021.

Banco de Bogotá: se recibió un apoyo de \$ 20.000.000 cop para apoyar, por un año completo, a 10 estudiantes de la Facultad de Minas que estén matriculados en los programas de Ingeniería de Sistemas e Informática y de Ingeniería de Control. Se quedó con el compromiso de plantear un convenio marco para soportar y garantizar este apoyo.

^{*}Actividad apoyada a bienestar de sede

5. Actividad Física y Deportes.

5.1. Circuito Deportivo.

En el marco del proyecto "circuito deportivo" de la Facultad de Minas, se realizan reuniones informativas y de socialización de este:

Actividad	Fecha	Participantes
Socialización	3 de julio	3
Propuesta		
Circuito deportivo	23 de julio	3
Facultad de Minas		

Tabla 13. Socialización Propuesta Circuito deportivo Facultad de Minas.

5.2. Convenio COMFAMA.

En articulación con el convenio con COMFAMA y con el propósito de resguardar y cuidar los enseres de esta entidad ubicados en el gimnasio, se desarrollaron 2 visitas al bloque M10 para planear y coordinar el almacenamiento de las maquinas. También se realiza inspección de la oficina, recibimiento del puesto y recorrido para proyecto deportivo en la Facultad:

Actividad	Fecha	# Asistentes
Reunión diagnóstico de sala de Gimnasio y		
recorrido bases deportivas: Coordinación con	04 de	
miembros Universidad Nacional y Comfama para septiembre		4
cuidado de equipos del gimnasio y visita a	septiembre	
lugares estratégicos para el proyecto deportivo.		
Almacenamiento y organización del gimnasio y		
entrega del puesto instructor anterior: se realiza		
la coordinación con los instructores de	22 de	5
COMFAMA para la respectiva organización y	octubre]
almacenaje de las maquinas del gimnasio en el		
bloque M10.		

Tabla 14. Actividades de inspección del gimnasio y recorrido deportivo Facultad de Minas.

5.3. Torneos deportivos Semana Universitaria.

En el desarrollo de la semana universitaria, se realiza un torneo deportivo de habilidades, el cual tiene una gran acogida por parte de la comunidad universitaria.

Actividad	Fecha	Grupo	Inscritos	Equipos
Semana Universitaria:	24 de septiembre	Comunidad	94	16
torneo de habilidades.		Universitaria		

Tabla 15. Torneo deportivo semana universitaria

5.4. Torneos E-sports Facultad de Minas.

Desde el Grupo Estudiantil ESPORTRS de la Facultad de Minas, se coordina un torneo de habilidades físicas para la Facultad de Minas:

Actividad	Fecha	Programa	Participantes
		Ciencias Políticas	
Torneo de		Economía	
habilidades	21 de	Ingeniería Mecánica	7
físicas Facultad	noviembre	Ingeniería Geológica	,
de Minas	Hoviellible	Ingeniería Administrativa	
		Ingeniería de Control	

Tabla 15. Torneo de Habilidades deportivas Facultad de Minas.

5.5. Programa de Acondicionamiento Físico.

En el marco del programa de acondicionamiento físico que se desarrolla de manera permanente en el semestre, y debido a la emergencia sanitaria, se desarrollan videos asincrónicos, pausas activas en vivo y sesiones de clases de acondicionamiento físico en vivo.

Actividad	Fecha	Grupo	Promedio asistencia
Videos ejercicio físico	Julio – Diciembre	145 reproducciones	145 reproducciones
asincrónico	Julio – Diciellible		por mes
	30 octubre, 5		
Pausas activas en vivo	noviembre, 10 de	Comunidad	02 norconos
	noviembre, 23 de	Universitaria	92 personas.
	noviembre		
Casionas aigraigia física an	18 de septiembre,		
Sesiones ejercicio físico en	16 de octubre, 28		27 personas.
vivo 18 sesiones	de noviembre		

Tabla 16. Programa de acondicionamiento físico.

5.6. PISAF.

En articulación con el plan integral de salud y actividad física (PISAF) se desarrolla el conversatorio "patologías y dosificación del ejercicio"

Actividad	Fecha	Grupo	Asistentes
Patologías y su dosificación	26 de noviembre	PISAF	9

Tabla 17. Conversatorio "patologías y dosificación del ejercicio"

Matriz de Mejora del Área.

Oportunidades de mejora
Promoción y divulgación de actividades deportivas en campañas publicitarias
Incentivos y reconocimientos por participación en actividades.
Capacitación en el manejo de la plataforma para indicadores
Planes de mejoramiento
Seguimiento y verificación de acciones en las instalaciones
torneos virtuales, conversatorios, E- sports, caracterización de la población deportiva.

Tabla 18. Matriz de mejoramiento.

6. Puesto de Primeros Auxilios.

Se realizaron actividades de apoyo al área de salud de Bienestar Universitario de la sede Medellín y Facultad de Minas, con el objetivo de implementar actividades virtuales del programa de promoción de la salud y prevención de la enfermedad. Dentro de estas actividades se desarrollaron: charlas de introducción a las cátedras, piezas educativas, conversatorios, talleres.

Para las futuras salidas de campo, se programaron conferencias virtuales en preparación a estas, además de apoyar al equipo de BUFM en actividades transversales.

Actividad	No. Actividades	Asistentes	Descripción
Cursos Talleres Charlas Protocolos	18	545	charla de mordeduras y picaduras,
Apoyos	10	-	Apoyar al equipo de BUFM con las actividades virtuales que desde su dirección se disponga.

Tabla 19. Actividades de APH

7. Comité de Resolución de Conflictos y Aspectos Disciplinarios. (CRECAD).

En esta sección, se presentan las actividades adelantadas desde el Comité de Resolución de Conflictos y Aspectos disciplinarios (CRECAD) de la Facultad de Minas, en las que se podrá observar la gestión desplegada respecto al trámite de los procesos en curso, así como algunas otras actividades vinculadas al Comité y al cargo de apoyo jurídico. Sobre los procesos disciplinarios en curso, a la fecha el CRECAD de la Facultad de Minas tiene 71 casos activos entre los años 2016 a 2020. Además, hay 79 estudiantes con al menos un caso activo (Se tienen procesos con más de un estudiante involucrado y estudiantes con más de un proceso en investigación).

A continuación, se presentan el resumen de estos casos, según la conducta y la etapa procesal en la que se encuentran.

Conducta	Total de casos
Falsedad de documento	29
Otras conductas que atentan contra el orden institucional	9
Otras conductas que atentan contra el orden académico	8
Agresión de sexual y/o basada en género	6
Copia de trabajos	6
Uso indebido de carné institucional	6
Uso de material no autorizado en actividad evaluativa	4
Presentar como propios trabajos ajenos	2
Suplantación	2
TOTAL	72

Tabla 20. Conductas y etapa procesal

La categoría de Otras conductas que vulneran el orden institucional contiene comportamientos como: uso indebido del nombre institucional, agresión física, presunto hurto, ingesta de licor dentro de la universidad, intento de soborno, entre otros; mientras Otras conductas que vulnerar el orden académico se refiere a la modificación de documento soporte en actividad evaluativa, o modificación de un quiz.



De esta clasificación, se observa que la conducta más frecuente es Falsificación de documentos con 29 procesos activos, lo que representa un 40% de los casos. Seguida por otras conductas que vulneran el orden institucional con 9 casos y otras conductas que vulneran el orden académico con 8 casos activos.

Etapa procesal	Total de casos
Fallo	23
Auto de cargos	16
Trámite de archivo	6
Trámite conciliatorio	6
Resolución de apelación	5
Recaudo probatorio	5
Ejecución de sanción	4
Remisión	3
Auto inhibitorio	2
Apertura de investigación	1
TOTAL	71

Tabla 21. Etapa procesal

Finalmente, Encontramos que el 32% de los casos están en Etapa de fallo, un 23% se encuentran en Auto de cargos y un 9% en Trámite de archivo. Con esto concluimos que el 43% de los casos (Trámite de conciliatorio y Fallo) están en etapas finales del proceso disciplinario.



A continuación, se presenta la clasificación de los estudiantes según el programa curricular al que pertenecen.

Programa curricular	Total estudiantes
Ingeniería de Minas y Metalurgia	15
Ingeniería Geológica	9
Ingeniería Mecánica	9
Ingeniería Industrial	7
Ingeniería de Control	7
Ingeniería Civil	6
Ingeniería de Petróleos	6
Sin identificación de programa	3
Ingeniería Química	3
Especialización en Estructuras	3
Ingeniería Eléctrica	3
Ingeniería Ambiental	1
Ingeniería de Sistemas	1
Especialización en Ingeniería Geotécnica	1
Ingeniería Administrativa	1
Doctorado en Ingeniería de Sistemas	1
Ingeniería Agrícola	1
Ingeniería Física	1
TOTAL	79

Tabla 22. Programas

Entre julio y diciembre del presente año, el Comité de Resolución de Conflictos y Aspectos Disciplinarios de la Facultad de Minas, sesionó en 12 reuniones, en las cuales se abarcaron actividades como recaudo de pruebas testimoniales (Se practicaron 10 declaraciones), estudio de nuevas quejas, definición de recomendación de apertura de investigación e indagación preliminar (se dio apertura de 6 procesos), formulación de cargos en procesos activos (3 procesos), definición de recomendación de fallo (9 procesos), determinación de archivo (1 proceso), remisión de procesos por competencia (2 casos), resolución de recursos (5 procesos); así como también se practicaron algunas otras diligencias como determinación de inhibición en procesos y definición de ampliación de práctica de pruebas.

A lo largo del periodo referido anteriormente se proyectó la documentación de los procesos, dentro de las cuales se encuentran:

• Autos: Autos de apertura de investigación, de indagación preliminar, de decreto de pruebas, de aclaración de información, inhibitorios, de formulación de cargos, de fallo, de resolución de recursos y de archivo. Y sus correspondientes notificaciones a los/as investigados/as.



- Citaciones virtuales: a ampliación y ratificación de informes disciplinarios, a declaraciones juramentadas, y a consignación de firmas.
- Oficios: de requerimiento de pruebas, de remisión de procesos por competencia, de remisión a segunda instancia etc.

Adicionalmente, la estudiante auxiliar apoyó la labor de transcripción de declaraciones rendidas en el trámite de los procesos disciplinarios y la generación de informes.

Desde apoyo jurídico, también se desarrollaron, talleres de inducción sobre el acuerdo 044 de 2009, a los estudiantes matriculados en materias de introducción a la ingeniería.

Dificultades encontradas:

- En este año el Comité continuó con un gran número de procesos en curso y se tiene observa que en la actualidad el Comité continúa con congestión de procesos de años anteriores.
- Por la situación actual respecto de la contingencia generada por el virus covid-19, ha habido dificultades con algunos declarantes, respecto de la posibilidad de agendar sesiones virtuales, sin embargo, estas dificultades no se han presentado de forma seguida y las diligencias han podido ser reprogramadas.

Oportunidades de mejora, Acciones correctivas y planes de Mejoramiento:

- Con el fin de acelerar el trámite en los procesos el Comité procuró desarrollar sesiones cada 8 días. Se observa que esta estrategia, ayuda a acelerar el trámite de toma de decisiones o práctica de pruebas y del mismo modo, los procesos pueden avanzar con mayor celeridad. Por esta razón se considera que una de las acciones para mejorar el trámite de los procesos, es continuar con la programación de las reuniones del Comité al menos una vez por semana.
- Contar con el apoyo de otra persona con conocimiento en derecho, con el fin de agilizar la producción de documentos requeridos en los procesos, esto mientras el Comité logra la descongestión de los casos activos de años anteriores.
- Procurar comunicación previa a la citación con los/as declarantes por los medios disponibles, con el fin de que expongan si tienen dificultades de conexión y conociendo estas dificultades, programar diligencias de declaración escrita y cuestionarios, para el caso de los/as declarantes que presenten algún impedimento para presentarse a declarar de forma virtual.

8. Secretaria de la dirección de BUFM.

Principalmente se presentan las solicitudes tramitadas a lo largo del periodo académico 2020-2S, correspondiente a los procesos de reubicación socioeconómica, fraccionamiento de matrícula. descuento de matrícula cero y verificación de deudas pendientes por parte de los graduandos para el periodo lectivo. Cabe aclarar que los procesos fueron netamente virtuales para el presente periodo, debido a la contingencia antes mencionada en este informe.

8.1. Actividades secretaria julio 1 – diciembre 7 de 2020.

Actividad	Inscritos	Entregaron doc.
Fraccionamiento matrícula 2020-2s. Regulares	637	-
Fraccionamiento matrícula 2020-2s. Admitidos y reintegro	28	-
Fraccionamiento matrícula 2021-1s Regulares	367	-
Reubicación Socioeconómica 2021-1s. Est. Regulares	130	87
Reclamo descuento matricula cero 2020-2s	184	-
Paz y salvo graduandos 2020-2s. Deudores casilleros pregrado y posgrado	11	-

Tabla 23. Actividades secretaria BUFM

8.2. Solicitudes varias atendidas desde la virtualidad.

Las solicitudes de la tabla 24 comprende solicitudes que son de competencia de distintas áreas de la universidad; Registro y Matricula, Bienestar de sede, Unidad de apoyo a la Secretaría, entre otras dependencias.

Solicitudes varias a través del		
correo fmvibien_med.		
Periodo	Solicitudes	
JULIO -	589	
DICIEMBRE	589	

Tabla 24. Solicitudes varias atendidas

Elaboró: Equipo de la Dirección de Bienestar Universitario de la Facultad de Minas:

Yris Olaya Morales.

Directora.

Luis Felipe Monsalve López.

Coordinador.



Luz Delia Grisales Valencia.

Secretaria Ejecutiva.

Karen Natalia Revelo Huertas.

Abogada CRECAD

Laura Carolina Valencia Baena.

APH.

Jesús David Santos Montes.

Estudiante Auxiliar.

Daniel Camilo Andrade Rendón.

Profesional de Apoyo.

Laura Jimena Gaviria Meléndez.

Psicóloga Practicante

Daniel Felipe Chica Arboleda.

Profesional en Deportes.

Sara Escobar Pérez.

Estudiante Auxiliar.

Diciembre del 2020